



○镜头故事

○海外轶闻

国外的离婚率与福利制度

英国政府公布的数据显示,该国近年来总体离婚率呈下降趋势,2009年比2007年减少11%。按年龄组分,越年轻的夫妇离婚率下降幅度越大,60岁以上老人的离婚率则明显上升。2009年有11507对老人分道扬镳,比2007年增加4.2%。英国年轻人和老年人的离婚率虽然呈现截然相反的趋势,究其根本,都与福利国家制度对家庭结构的冲击有很大关系。

二战结束后,英国建立了较为完善的国家福利制度,国民的生活质量普遍提高。在欧美国家,很多夫妻经济相互独立,老人不用子女赡养,孩子18岁后离家单过。这些现象常被视为西方人独立性强的表现,其实背后的制度支撑不容忽视。随着家庭功能的减弱,个人自由度的提高,欧美国家20世纪60年代以后出生的年轻人离婚率相对偏高,带来的一大变化是单亲家庭数量激增,以及由此产生的社会负担加重。据英国媒体报道,该国目前1/4的儿童生活在单亲家庭中,20年内几乎增加了一倍。这种情况与英国强调个人的社保制度肯定有关系,因为在同为福利国家但是相对强调家庭的德国,就只有1/6的儿童生活在单亲家庭。

英国老人离婚率上升,则是一种“延迟效应”。这些老年人出生于上世纪50年代初,家庭观念比“60后”、“70后”强。为了孩子,年轻时即使有矛盾也轻易不言分手。但随着孩子长大成人,晚年生活又有制度保障,因而他们不再选择为难自己与没有共同语言的配偶勉强生活在同一个屋檐下。所以,英国老年人离婚率上升,应该被理解为家庭观念较强的一代人在国家福利制度下做出的一种选择。但是,从社会成本上看,老年人离婚和青年人的单亲家庭一样,都会加重国家的负担。

国家福利制度不是免费的午餐,其运行需要一系列前提条件。然而,上世纪80年代后,这些条件逐渐丧失,福利国家存在的基础受到了侵蚀。更糟的是,福利制度具有刚性,一旦开始就很难终止。如中国古语所言:由俭入奢易,由奢入俭难。国民习惯了国家“从摇篮到坟墓”的照顾,按照约定的比例交纳了税费,哪是国家想违约就能违约的?这种情况在欧洲很普遍,欧洲国家的政府没有什么好办法摆脱这种困境,应急的办法就是增税和发国债。这是造成不少欧洲国家发生主权债务危机的重要原因。

目前,经济低迷的欧洲正在推出各种削减福利的政策,以增强福利国家制度的可持续性。这种制度调整的社会效应可谓立竿见影,英国总体离婚率的下降似乎已经说明了问题。



来到新西兰的基督城半年多,最大的感受就是,这里的人不设防。他们对别人放心,也让别人放心,相互都放心。这种没有戒心的生活环境,让我们顿时放松下来,也感到了莫大的宽慰。

找房源时,中介可以畅通无阻地进出客户家。为推销房产,他们翻箱倒柜,里里外外,如数家珍,对客户的租售房屋比自家的还要熟悉。他们熟知房东家的钥匙存放位置,能够随时带客人看房。但房主这时还多数住在里面,存放其全部的家当和隐私,但似乎并不担心东西丢失。这里的人卖房和出租,全部通过中介。中介通过代理抽取佣金,全权处理房主委托的全部事宜。

国外怎样处置住房空置

住房空置不仅对经济健康发展和社会安定危害很大,而且大量浪费资源和污染环境。国外非常重视住房空置率的统计,当住房空置率过高时,政府采取严厉的措施降低空置率,如采用罚款、征用或推倒等办法。

住房空置率怎样统计

其实,各国对住房空置率的统计项目不尽相同,有的只统计住房空置率一个大项,没有分项,笼统地指所有住房的空置率。有的细分为:出租住房空置率;出售住房空置率;出租兼出售住房空置率;非市场化自住房空置率。统计住房空置率时,只统计用于生活的住房,办公或商业服务类的住房不在统计之列。

那么,各国是怎样统计呢?就是规定一个时间,在全国或某一地区同时进行入户统计(或抽样统计)。有人居住的住房,就是指统计时房屋内有人,或虽然没人,但只是临时外出(如出差或到外地度假),否则,就是空置住房。新竣工住房如果具备了基本居住条件,如无人居住,也被列入空置住房。住房空置率的统计原则是,有

人居住的住房一个居民户只允许有一个住房单位,如果有两处以上的住房,则把经常居住的住房作为有人居住的住房,其余均为空置住房。

瑞典以征用或推倒的办法对付空置房

美国财税制度严格限制炒房,住房转让要收15%的资本得利税,还有交易价格1%-5%的营业税。住房出租照样收税,税率是租金的30%左右。美国保险公司也打压空置住房,有的保险条款规定,如果承保人离开房屋超过30天,而又没有新房客入住,保险合同自动终止。因为空置房发生意外损失的几率很大,如水管破裂,由于无人察觉,对房屋的损害会不断扩大。如给空置房上保险,保费要比有人居住的住房高50%到60%。

荷兰的房产税相当严厉,对城镇房屋产权所有人和居住者双方同时计征,如果房屋产权所有人就是居住人,则他就要交双份房产税。政府可以安排无房户免费入住空置一年以上的住房,房主不得收取租金。

法国房产税按居民户计征,夫妻和未独立子女算作一个居民户,这一居民户不管以谁的名义购买住房,都算作同一计征单位,这就堵塞了家庭成员以不同户主购买房产逃避房产税的漏洞。

2010年,法国共有562000居民户交纳了房地产税约33亿欧元,平均每户交纳5854欧元。家庭如果房产多,就要交很多的房产税,这也限制家庭拥有空置房,因为房子放在那里不住也要交税。除了征收房产税外,法国还对空置住房的产权所有人进行罚款,空置一年处以房价10%的罚



款,空置两年再处以房价12.5%的罚款。

在丹麦,住房空置超过两个半月,政府会强迫房产所有人免费供他人使用。

在瑞典,政府会把空置住房征用,用作廉租住房租给无房户,甚至把空置住房推倒。

○域外博览

美国学校:没有“差生”这回事儿



训斥学生,要受到校方处分,而老师体罚学生,就触犯了法律。

Arleth的文化成绩很差劲,对学习一点不上心。但是,她很有人格魅力,大方,善良,热情,真诚,所以竟荣升为年级里的“万人迷”。有一次,她语文考试不及格,正在独自感伤,我们的班主任Ms Guerrero,却走过来,亲切温和地说:“不用担心,你只要努力,下次的成绩一定会考得很高。”

可见,老师、同学根本不会因为你的成绩好坏,而对你另眼相看。

说了也许令你难以置信,在美国,老师更加关心和爱护“差生”,他们一直遵循的教育宗旨是:“No kid left behind”(不让一个孩子落下),所以他们会把更多的精力投放到“问题学生”身上,真正做到“有教无类”和“因材施教”。对于特殊的学生,老师也是如此,有一个叫Daniel的学生,思维很灵活,反应很敏捷,但是书写能力有障碍。于是,班主任就尽量少给这个孩子布置书写任务,以免使他产生挫败感,影响思维和智力发展。虽然,

从表面上看,老师对我们似乎不闻不问,其实她在默默地关注着每一个学生。

在美国,老师一般不表扬聪明的或成绩优异的学生,而更青睐于基础较差,但一直在进步的学生,也就是所谓的“差生”。老师们认为,这样的做法其实才是真正的理解,每一个孩子是不一样的,有不同的需要,不同的问题,教育不是让每一个人上大学,而是让每一个人都有能力对社会有所贡献。

学校氛围十分宽松,没有大队长、中队长、小队长诸如此类的“官衔”,班级管理完全靠我们自觉,班主任只起到辅助作用。而且,考试很少,一学期也只开一次家长会,会上坚决不批评成绩差的学生。学期末也没有“优生评定”等项目。

美国小学的校长、老师、教务等都是为学生服务的,而不是强制学生。学校要求所有老师任教期间,公正地对待每一个学生,不要有任何的偏见,不要抹杀任何一个孩子的自信心和创造力。美国学校的教育理念很简单,也很质朴:学生的能力是不一样的,起点也就不一样;只要是在不断提高的就是成功者,不需要人人都到达那么好的成绩。每个人要根据自己的意愿和能力,正确选择自己能胜任的事情。所以,在老师眼中,每个学生都是最棒的。

○东张西望

探戈——布宜诺斯艾利斯的文化名片



世人常说:阿根廷人有两双引以为豪的脚,一双用来踢足球,另一双用来跳探戈。华丽高雅、热烈奔放的探戈被阿根廷人视为国粹。阿根廷探戈起源于非洲舞蹈、西班牙弗拉门戈舞和意大利民间舞蹈,19世纪末被引入南美大陆,并与当地音乐、舞蹈完美融合,逐渐发展演变成一种独特的艺术形式,其热情奔放的舞姿和鲜明的节奏受到世界各地民众的喜爱。

“卑微”的出身,使探戈在很长一段时间只能在平民中传播,成为小酒店和小餐馆里不可缺少的一景。大约在20世纪20年代,阿根廷探戈大师卡洛斯·加德尔将探戈舞带到了巴黎,一夜之间征服了这个时尚之都。随着探戈舞曲在欧洲广受青睐,阿根廷本国的上层社会和知识界逐步改变对探戈的偏见,开始重视探戈,并对探戈舞曲进行研究、整理、加工、提炼和再创造,使探戈舞曲臻完善,成为举世公认的代表阿根廷的舞曲,也成为了阿根廷民族的象征和骄傲。阿根廷许多著名的诗人和作家,如诗人博尔赫斯、现代文学先驱萨瓦托等都曾为探戈写诗作词。正如萨瓦托所说:“探戈以它不可战胜的内心征服了世界,不管我们是否情愿,欧洲由此认识了我们。正如斗牛代表了西班牙一样,探戈是阿根廷的代名词。”

阿根廷是探戈的故乡,政府为了弘扬和提倡民族文化,颁布法令,反对忽视探戈,甚至对专播探戈的电台、电视台严格规定其播放探戈舞曲的时间。经过种种努力,探戈焕发出了新的活力。如今,阿根廷各地再掀探戈热潮。不过,相比过去中年人为主探戈大军,现在阿根廷年轻人已成为探戈的新生力量。年轻一代不仅努力学习探戈的精髓,还将自己对时代和对社会的理解融入探戈音乐和表演,通过探戈传达心声。他们致力于让探戈艺术文化更加亲民,不用穿着隆重的服装,不用绚丽灯光的聚焦,无论是身穿牛仔服还是休闲装,人可以随意起舞,在节奏和鼓点中感受现代探戈的魅力。

新西兰:这里的人心不设防

刚抵达时,随中介到处看房,经常看到离车时中介不关车门,很是诧异。中介讲,这种情况很普遍,他们外出时家门也经常不锁,没有丢失过任何东西。这种夜不闭户的景象真令人羡慕。

银行转款也类似,打个电话就可以从账户上转款,无人担心被模仿诈骗。这里的银行转账手续最简化,通常只提供账号和开户银行,而且银行都是简化字母,如BNZ、ANZ等。开始还认为这里的人不够专业和细致,久而久之感觉,相互信任才是根本的原因,这里的制度化、规范化其实与英美发达国家无异。正因为充满信任,手续也就最大简化了。

大人不设防,孩童更单纯。小学一年级的幼童,多数都自己背着书包上学。每天清晨散步时,都能碰上成群的上学孩子。他们穿着短裤短裙,踏着两轮的滑板,迎着朝阳,像小鸟一样快活,一片太平盛世的景象。

刚来时要购买一个保险柜,跑遍基督城,找了三四个月硬是未找到。可能当地人根本就不用保险柜。其实人们心里的保险才是最大的保险,否则再结实的保险柜也是人打造的。人能够打造它,自然也能够把它打开行窃。

要给大家买个上锁的小抽屉,同样跑遍基督城也未发现。人家这里的抽屉没有上锁的,全部都是开放的。商店是根据客户需要生产

的,既然没有锁肯定不需要,由此可以折射出这里的治安和谐。

多数的汽车旅馆没有录像监视系统,马路上也见不到摄像头,这里的人们生活在远离摄像头的环境中。当地人很少有院墙,顶多是半米左右的装饰墙,省掉了隔离墙,内外都通畅了。加上房子都是大大的玻璃窗和玻璃墙,里面可以放眼街景,外面可以一览室内的全部。当地人不怕别人窥视自己,甚至可能乐意与他人分享家中的精美陈设。因为开放,容不得半点杂乱和凑合。因为购房,曾经随中介去过无数当地人的内室,一律的整洁、舒适,尤其厨房和卫生间非常讲究,其生活质量,和舒适指数、幸福指数一目了然。

